

尖草坪区教育局

召开中小学校德育工作经验交流会

3月13日,山西省太原市尖草坪区教育局召开“共话德育集智慧 互鉴共进促提升”为主题的2024年中小学校德育工作经验交流会。尖草坪区教学教研中心副主任郭平作点评。

会上,来自尖草坪区18所学校的德育工作者从德育理念、实施过程、特色做法、取得成效等方面汇报德育工作开展情况,分别就培养学生爱国主义教育、学校养成教育、心理健康工作、劳动教育、家庭教育、班主任队伍建设等方面进行分享交流。经验介绍结合实例,亮点纷呈、特色鲜明。

郭平充分肯定各校德育工作,并希望全区德育工作者对德育工作足够敬畏、足够热爱、足够坚持,用海纳百川的情怀,从细微处入手,努力做一名学习型、思考型、智慧型的德育工作者。

尖草坪区教育局德育股全体工作人员,全区中小学校德育副校长、德育主任、德育工作负责人共计90余人参加会议。

(田志忠 刘蓉文/图)



图为交流会现场。

杏花岭区五一路小学教育集团

请摄影专家作讲座 促宣传团队提能力

3月14日,山西省太原市杏花岭区五一路小学教育集团组织召开宣传团队专业培训会。摄影专家梁铭应邀以《关注你身边的新闻题材》为题,进行摄影培训。

梁铭,中国摄影家协会会员,热心摄影普及工作,在多所大学和社会单位教授摄影课,被太原市委宣传部、太原市文化和旅游局评为2022年“十佳文化使者”。

培训中,梁铭结合自己多年

的教学经验和实践经验,通过一幅幅摄影作品,用讲故事的方法传道授业,揭示摄影的奥秘,强调要用独特的视角展现个人观点,无需言语的表达就能使人直观地感受到摄影师的情感和思想。

“一图胜千言”,梁铭在讲座中提到,每张好照片背后都有一个好故事,这需要摄影人用真情记录真实,用光影定格美好,让瞬

间变为永恒。他通过图例展示,将摄影的重点、难点逐个击破,从如何拍好新闻摄影作品延伸到拍摄中的关键点,结合拍摄时的构图技巧等因素,具体问题具体分析,用图片资料阐释摄影的意义。

通过讲座,学员们打开了新闻摄影之门,提升了摄影能力,并将以此培训为契机,立足本职岗位,担当好宣传文化工作的使命,前进在执着中。

(田甜 王涛)

万柏林区育华实验小学

凝聚家校协同 共绘育儿蓝图

近日,山西省太原市万柏林区育华实验小学组织召开春季家长会,加强家校之间的沟通与联系,为孩子们成长提供有力的支持和保障。

会上,校长常利以“AI时代的学生培养”“智爱课程体系建设”“家长权利与义务责任”为核心议题,与家长们展开深入的探

讨。常利指出,在新时代背景下,家校双方需紧密合作,形成同频共振,共同为孩子们的成长绘制宏伟蓝图。

高级家庭教育指导师、国家二级心理咨询师刘称莲受邀为家长们带来一场精彩的讲座。通过现场互动,与家长分享教育经验,希望父母做孩子高质量的陪

伴者,让孩子在体验中学习,培养孩子的阅读等习惯。

会后,各班班主任与家长进行了深入的交流,向家长介绍班级整体情况,鼓励家长积极提出自己的意见和建议,共同商讨如何更好地促进孩子的成长。各学科教师进入班级,为家长进行学科要点及学习方法指导。

(田甜 冀凯丽)

杏花岭区享堂西街小学

在“行知诗歌”里探究教学密码

3月13日,山西省太原市杏花岭区享堂西街小学校举办了一场主题为“行知诗歌的远方”的“师陶荟·班主任微光讲堂”,三位教师作分享,在陶行知教育理念的指引下挖掘教育思想,既有设想又有细节和策略。

会上,一年三班赵睿提出背诵陶行知的一些方法和策略,指出陶行知的诗歌常常蕴含着他的教育思想,如生活教育、劳动教育和民主教育,通过表情和肢体语言辅助阅读,能更深刻地引起情感共鸣和精神激励,真正做到

“生活处处皆教育”。

四年一班董瑞平围绕“知为行之始,行是知之成”分享如何背诵和仿写陶行知诗歌。他建议,要充分利用晨读时间,有计划地背诵并形成规律,背诵可以采用诗句接龙法、设情境背诵法等形式,让孩子们在脑海中形成画面,熟读成诵。他还提出仿写的方法供大家借鉴:一是借用句式,在循序渐进中丰富语言表达;二是创设情境,在因势利导中拓展想象空间;三是积极评价,在反馈交流中激发

仿写热情。

六年一班的张亚楠带领老师们重点赏析了陶行知的《荷叶舞歌》。这首歌以“但开君子花,留芳千万年”和“出淤泥而不染”来教育学生。张亚楠说,陶行知的这首诗歌和他的其他诗篇一样,不仅充满了激情,同时也充满了柔情,“读这篇诗歌时,要紧密联系当时的时代背景,才能深刻领会诗人的思想、观念和理想。”此外,他还提出了高年级同学创作陶行知诗的具体实践步骤,即收集、赏析、诵读、仿写、创作。

(王涛 赵倩倩)

迎泽区第一实验小学

消防进校园 学子增技能

3月14日,山西省太原市迎泽区第一实验小学举行“牵手红领巾,筑梦‘火焰蓝’”为主题的消防培训活动。太原市消防救援支队迎泽大队郝庄消防救援站的消防员受邀为学生们带来专业的培训。

活动中,消防员结合实践经验,向学生们详细讲解了火灾的危害性、预防措施以及遇到火灾时的正确逃生方法,用通俗易懂的语言,将复杂的消防知识变得易于理解。同时,向学生们介绍消防器材的使用方法和注意事项,就正确使用灭火器及消防切割机等进行实际操作。活动不仅让学生们掌握了基本的消防安全知识,更增强了他们的安全意识和自我保护能力。

(田甜 王凤)

迎泽区仁杰小学

支持教师开展拥军工作

3月14日,山西省太原市举行欢送新兵入伍大会。迎泽区仁杰小学的金政老师作为民兵营的一员参加大会保障工作。

其间,金政和民兵营的战友协助交警、公安在会场外疏导交通、会场内安排座次,全力维护会场秩序,为大会安全有序召开提供了保障。

金政表示,作为一名龙城民兵,要时刻以扎实的作风擦亮“山西好兵”品牌,用过硬的本领打造“太原精兵”名片,为家乡增光添彩,为祖国的国防事业贡献力量。

仁杰小学对金政加入民兵营非常支持。金政的家国情怀、学校的“双拥”责任,已然成为仁杰小学的一大品牌。

(岳柳梅 金政)

杏花岭区化工路小学

举办山西青少年传承者大会校级对抗赛

3月20日,第三季山西青少年传承者大会暨传统文化进校园活动走进太原市杏花岭区化工路小学。学校三到六年级23个班级推选出的384位选手参加大会校级对抗赛。

本次活动分12轮进行,每轮32位选手角逐。比赛题目以经典古诗词为主,并融合红色元素,以选择、填空等形式呈现。面对挑战,参赛选手个个精神焕发、斗志高昂。他们气定神闲,在古诗词的浩瀚海洋中尽情遨游。

评委老师们根据选手们的答题情况进行了深入而精彩的点评,让在场的每个人都感受到了古诗词与红色经典传承的无穷魅力。

(田志忠 孙文娟)

山西农村幼儿园骨干教师

到访海边街小学附属幼儿园

3月15日,山西省农村幼儿园市级骨干教师能力提升培训项目名园访学培训班的近百名教师走进太原市迎泽区海边街小学附属幼儿园(康乐四分园)交流研讨。

海边街小学附属幼儿园精心制定活动实施方案,致力于营造互动开放、互动发展的学习环境,让参观教师全方位、多角度了解幼儿园工作,进行互动式交流、走动式观摩和浸润式体验。

活动中,来访教师通过看、访、谈等形式对海边街小学附属幼儿园的环境、幼儿活动开展等进行了全面、细致的观摩,充分感受了该园“一日生活皆课程”的课程观和“以儿童为视角”的教育理念。在参加中,来访教师用手机不停拍照,表示随处可见孩子们探究与学习的足迹,一角一落皆教育,一处一步皆游戏。研讨会上,来访教师与幼儿园各班老师围绕“如何做好‘幼小协同,科学衔接’工作,以促进幼儿身心发展,保证基础教育质量的提高”议题,进行了深度的交流与探讨。

(王涛 田宇茜)

栏目总监:田志忠

电话:15934138836

邮箱:543158604@qq.com